

Влияние энергетического фактора на современные международные отношения в латиноамериканском регионе

Научный руководитель – Наumenко Тамара Васильевна

Цориева Зара Хетаговна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: zara.tsorieva@yandex.ru

Взаимосвязь политики государства и уровня развития его энергетической отрасли формирует понятие энергетической политики, отражающей действия власти страны как в рамках внутренней политики, так и в пределах внешнеэкономических взаимоотношений государства с другими странами. Данная взаимосвязь обусловлена взаимодействием таких факторов, как политические режимы и торговля природными ресурсами (нефтью, газом, углём и др.), разработка и применение технологий добычи ресурсов и применяемые в стране антикоррупционные законы и инструменты, объёмы добычи полезных ископаемых, их виды и направления диалогов страны с другими странами путём экспорта и импорта данных ископаемых.

Латиноамериканский регион характеризуется наличием большого количества природных ресурсов и полезных ископаемых, а также широкими возможностями по преобразовании природной энергии – ветра и солнечного света. В мире с давних времён сложилась ситуация, согласно которой энергетическая отрасль Латинской Америки занимает незначительную долю в мире – около 5%, при этом из всех стран данного региона только Венесуэла, Мексика и Бразилия достаточно продолжительный период могли претендовать на роль игроков мирового и глобального уровня.[2] Однако в XXI веке произошло открытие месторождений подсолевой нефти в Бразилии, сформировались прогнозы разработки альтернативных источников газа в Аргентине, которые обуславливают появление благоприятных ожиданий, а также в Мексике после 70 лет существования монополии на нефтяную отрасль со стороны государственной компании Pemex данная отрасль открылась для иностранных компаний,[1] что свидетельствует не только о развитии рынка энергетики в рамках рыночной экономики, но и установлении новых взаимоотношений между странами, поэтому сегодня можно говорить о формировании новых витках развития нефтегазовой отрасли в латиноамериканском регионе.

Сегодня государственная стратегия исходит из уровня зависимости государства от полезных ископаемых других стран, то есть чем более импортозависимо государство, тем сильнее выражается его зависимость в необходимости установления взаимоотношений со странами, осуществляющими поставку природных ресурсов, и тем сильнее национальная безопасность данного государства подвергается риску, поскольку такая страна не характеризуется возможностью самостоятельного обеспечения граждан всеми необходимыми благами, которые могут быть получены благодаря добыче, переработке и/или продаже полезных ископаемых.

Состояние экономики латиноамериканского региона характеризуется высокой зависимостью от уровня и колебания цен на природные ресурсы и сырьевые товары, поскольку они

вливают на поступления денежных средств в бюджет от налогов, а также на инвестиционную привлекательность как региона в целом, так и отдельных его стран в частности. Среди стран Латинской Америки, которые добывают больше всего нефти и газа следует выделить Бразилию, Аргентину, Венесуэлу, Мексику и Колумбию, а Боливия обладает крупными объёмами месторождений газа. И каждая из перечисленных стран проводит свою государственную политику, обусловленную как внутренними потребностями государства, так и спросом на внешних рынках. В современных реалиях возрастающих процессов глобализации, развития каналов движения энергоресурсов между странами, установления взаимоотношений между государствами посредством заключения различных международных двусторонних и более договоров, а также их развития путём совершенствования данных соглашений и заключения новых становится всё труднее понять, что же является субъектом, оказывающим воздействие, а что объектом, на который оказывается воздействие, то есть энергетический фактор влияет на международные отношения как в латиноамериканском регионе, так и во всём мире в целом, или же взаимоотношения государств, их направления и результаты взаимодействий оказывают влияние на уровни развития энергетических отраслей в странах, взаимодействующих друг с другом, что и определяет актуальность данного исследования.

Латиноамериканский регион обладает богатыми запасами нефти, что благоприятно влияет на его способность удовлетворять как внутренний, так и внешний спрос на данный природный ресурс. Однако такого же нельзя сказать о природном газе, поскольку такие страны, как Мексика, Бразилия и Чили не способны в полной мере реализовать энергетический потенциал данной отрасли. Сегодня ситуация в Мексике стабилизируется, страна уже организует экспорт природного газа в Чили, однако вторая сторона по-прежнему характеризуется зависимостью от внешних партнёров, так как у неё нет собственных залежей природного газа, что неблагоприятно влияет на уровень её национальной безопасности. Проводимая политика в Бразилии пока что направлена на развитие добычи экспорта нефти, а удовлетворение потребностей в природном газе достигается взаимодействием с США, поскольку вторые предлагают выгодные контракты с гибкими условиями и характеризуются возможностью поставок небольших объёмов природного газа.

Таким образом, политическая стабильность и энергетическая безопасность страны обеспечивают высокий уровень национальной безопасности государства, а недостаток одного из данных факторов может повлечь за собой негативные последствия как для данной страны, так и для других государств. При этом опыт стран латиноамериканского региона демонстрирует, что не только энергетический фактор способен оказать влияние на внешнюю политику страны, но и межгосударственные отношения способны внести корректировки в энергетическую отрасль государства.

Источники и литература

- 1) Охеда Кальюни Э., Чадаева Э.А. Энергетическая реформа в Мексике: опыт и уроки для преобразования энергетического сектора стран Южной Америки // Вестник РУДН. Серия: Экономика. 2018. Т. 26. № 4. С. 609-619.
- 2) Хейфец В. Л., Правдюк Д. А. Влияние энергетического фактора на систему международных отношений в Латинской Америке в XXI веке // Журнал «Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения», Vol. 19 No. 3 – 2019 – с. 354-367.